

Маркова Анна Михайловна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Ответственность за неуплату алиментов на содержание несовершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей

Аннотация. Актуальность темы научной статьи обусловлена необходимостью исследования семейно-правовой ответственности в Российской Федерации, с учетом существующих проблем.

Научная статья посвящена исследованию уголовной и административной ответственности за неуплату алиментов на содержание несовершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей в Российской Федерации. В статье раскрыты основные положения законодательства, а также существующие проблемы в уголовном праве и уголовном процессе, связанные с наказанием лиц, уклоняющихся от уплаты алиментов.

Ключевые слова: алименты, уголовная ответственность, административная ответственность, состав преступления, несовершеннолетний ребенок, нетрудоспособный родитель.

Неуплата алиментов на содержание несовершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей является серьезным правонарушением в соответствии с российским законодательством.

В соответствии со статьей 80 Семейного кодекса Российской Федерации [2], родители обязаны обеспечивать детей всеми необходимыми условиями для их развития и полноценной жизни, в том числе материально. В случае неуплаты алиментов, установленных судом, родителю или иным членам семьи, которые

обязаны выплачивать алименты, предусмотрена административная и уголовная ответственность.

В соответствии со статьей 157 Уголовного кодекса Российской Федерации [3], уклонение от исполнения алиментных обязательств, если это повлекло тяжкие последствия, наказывается штрафом до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

Федеральный закон от 30 декабря 2021 года № 499-ФЗ внес изменения в статью 157 Уголовного Кодекса Российской Федерации, которая регулирует уклонение от исполнения алиментных обязательств. Изменения заключаются в увеличении максимального наказания за уклонение от исполнения алиментных обязательств при наличии обстоятельств, повлекших тяжкие последствия. Согласно внесенным изменениям, уклонение от исполнения алиментных обязательств, при этом повлекшее тяжкие последствия, теперь наказывается штрафом в размере до четырехсот тысяч рублей, либо в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до шестисот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо исправительными работами с удержанием заработной платы или иного дохода осужденного на срок до одного года либо ограничением свободы на срок до трех лет.

Это изменение направлено на усиление ответственности за уклонение от выплаты алиментов, особенно в тех случаях, когда такие действия приводят к тяжким социальным последствиям для получателей алиментов, как невозможность обеспечения минимально необходимых средств к существованию.

Недавно в решении суда Свердловской области вынесен приговор по делу гражданина Г., осужденного за нарушение статьи 157 Уголовного Кодекса Российской Федерации. Ему было предъявлено обвинение в том, что, будучи подвергнутым административному взысканию за неуплату алиментов, он

умышленно не совершал выплаты в полном объеме. Кроме того, обвиняемый осуществлял перечисления, намеренно не соответствующие сумме задолженности.

Такие действия привели к его признанию виновным в преступлении, предусмотренном законодательством. Это решение свидетельствует о серьезности правовой ответственности при уклонении от исполнения алиментных обязательств, особенно когда такие действия наносят ущерб социальным интересам и правам других граждан [5].

Тракторозаводским районным судом г. Волгограда принят приговор по делу гражданки Д., которая была признана виновной в нарушении статьи 157 Уголовного Кодекса Российской Федерации. По обвинению, даже после того, как она возместила ущерб, вызванный ею преступлением, она не погасила всю задолженность по алиментам, а лишь ту часть, которую оценил орган дознания. Этот приговор подчеркивает серьезность правовой ответственности за невыплату алиментов, даже после частичного возмещения ущерба. В соответствии с законодательством, обязанность по выплате алиментов не довольствует только частичной компенсацией, и лица, уклоняющиеся от полного выполнения алиментных обязательств, могут быть привлечены к ответственности [6].

В. Курченко подчеркивает, что период неуплаты алиментов для содержания детей должен быть рассчитан начиная с момента, когда решение об административном правонарушении, описанном в части 1 статьи 5.35.1 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации [1], стало законным. Только в этом случае лицо может быть признано повторным нарушителем схожего рода деяний.

Поэтому, по мнению В. Курченко, начало периода неуплаты алиментов следует датировать именно этим моментом, определенным в решениях о правонарушении [7, с.23].

В пункте 3 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27 апреля 2021 года № 6 «О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при рассмотрении дел об административных правонарушениях, связанных с неуплатой средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей»

указано, что в случае административного правонарушения, предусмотренного статьей 5.35.1 Кодекса об административных правонарушениях РФ, срок исковой давности для привлечения к административной ответственности за неуплату средств на содержание детей начинается со дня прекращения административного правонарушения. Следовательно, для привлечения к ответственности лица за нарушение алиментных обязательств по этой статье судебные иски должны быть поданы в установленный законодательством срок с момента прекращения нарушения.

Законодателем не урегулирована ситуация, связанная с наличием нескольких отдельных судебных актов о взыскании алиментов в отношении двух и более получателей алиментов (несовершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей).

Привлечение к административной ответственности за неуплату алиментов по одному судебному решению и последующая неуплата алиментов по другому судебному акту может быть использована в качестве основания для уголовной ответственности по статье 157 Уголовного Кодекса Российской Федерации. Уголовное преследование возможно в случае умышленной уклонения от исполнения алиментных обязательств. Суд может рассматривать факт двух судебных решений, а также другие обстоятельства, для установления оснований для уголовной ответственности.

В данном контексте следует учитывать, что для осуждения по статье 157 Уголовного Кодекса требуется установление наличия умысла на уклонение от исполнения алиментных обязательств. Наличие нескольких судебных постановлений, свидетельствующих о повторной неуплате алиментов, может быть рассмотрено судом как обстоятельство, свидетельствующее о наличии умысла или систематического игнорирования своих обязательств [8, с.15].

Эффективность норм уголовного закона, направленных на обеспечение надлежащего содержания детей и нетрудоспособных родителей плательщиками алиментов, зависит от нескольких ключевых факторов.

1. Обеспечение исполнения решений суда: Одним из важных факторов является обеспечение эффективного исполнения решений суда об установлении алиментов. Если судебные решения эффективно исполняются, это способствует привлечению к ответственности тех, кто уклоняется от обеспечения детей и нетрудоспособных родителей.

2. Контроль за финансами: Контроль за доходами плательщиков алиментов и обеспечение обязательства производить соответствующие платежи вовремя.

3. Система правосудия и уголовное преследование: Эффективное функционирование правоохранительных органов, судебной системы и правильное применение уголовного закона в отношении уклонения от выплаты алиментов являются важными факторами.

4. Социальная поддержка: Существование государственных механизмов социальной поддержки для тех, кто испытывает трудности в связи с получением алиментов, также оказывает влияние на эффективность норм уголовного закона.

5. Публичное мнение и общественное осуждение: Общественное осуждение лиц, уклоняющихся от исполнения алиментных обязательств, может оказывать негативное воздействие на такое поведение и способствовать укреплению важности исполнения подобных обязательств.

Однако применение уголовного закона для предотвращения преступлений также может вызывать негативные последствия, поскольку оно может лишить плательщика алиментов способности выполнить свои обязанности по уплате алиментов. Одновременно введение специальной базы для освобождения от уголовной ответственности, указанной в примечании к статье 157 Уголовного Кодекса, является положительным шагом, поскольку она защищает интересы получателей алиментов (несовершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей). При этом законодатели не учитывают проблемы, которые могут препятствовать равному применению уголовно-правовых мер в отношении алиментных обязательств в зависимости от их индивидуальных особенностей, либо возможность повторного осуждения лица по статье 157 Уголовного Кодекса за неисполнение своих обязанностей в будущем.

Таким образом, предлагается внести изменения в статью 157 Уголовного Кодекса, где предусматривается, что совершение аналогичного деяния в отношении ребёнка с тяжёлым заболеванием, требующим продолжительного лечения, будет рассматриваться в качестве aggravating circumstance, влияющего на размер алиментов. Высшая судебная инстанция уже отметила важность данной проблемы и отнесла наличие у ребёнка подобного заболевания к «заслуживающим внимания обстоятельствам», способным непосредственно влиять на увеличение размера алиментов.

Литература

1. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 года № 195-ФЗ (ред. от 04.08.2023г.) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2023г.) // Собрание законодательства Российской Федерации от 7 января 2002 г. № 1 (часть I) ст. 1
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 31.07.2023г.) // Собрание законодательства Российской Федерации от 1 января 1996 г. № 1 ст. 16.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 04.08.2023г.) // Собрание законодательства Российской Федерации от 17 июня 1996 г. № 25 ст. 2954
4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27 апреля 2021 года № 6 «О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при рассмотрении дел об административных правонарушениях, связанных с неуплатой средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей»
5. Приговор Нижнесергинского районного суда Свердловской области от 16 июня 2022 г. по делу № 1-104/2022, вступил в законную силу 28.06.2022г.
6. Приговор Тракторозаводского районного суда г. Волгограда от 04 апреля 2022 года по делу № 1-82/2022, вступил в законную силу 18.06.2022 года.

7. Курченко В.Н. Уголовная ответственность должников по алиментным обязательствам: вопросы теории и судебной практики. - Российский судья, 2020, № 7, с. 45.

8. Макеева И., Харламова А. Неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей. - Законность, 2021, № 10, с. 44.

© Бюллетень магистранта 2024 год №1